



# ГРОДНЕНСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.

Адресъ Редакціи:  
Купеческая ул., Соборный домъ.  
Годовая цѣна 5 рублей.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку или мѣсто строки, взимается: за одинъ разъ 10 к. за два—15 к. за три—20 к.

Годъ V-й.

3-го іюля 1905 года.

№ 26.

## ОТДѢЛЪ I ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Епархіальныя распоряженія и извѣщенія.

Протопресвитеромъ Военнаго и Морского духовенства 12 с. іюня назначены: Членъ дѣлопроизводитель Гродненскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта священникъ о. Олегъ *Адамовичъ* и священникъ Ятвѣской церкви, Гродненскаго уѣзда, Александръ *Гольдбергъ*, на вакансіи священниковъ: первый—въ 4-й, и второй—въ 5-й стрѣлковыя полки, состояція нынѣ на театрѣ военныхъ дѣйствій.

Резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Рижскаго и Митавскаго отъ 12 іюня за № 1237, священникъ Новодворской церкви, Сокольскаго у., Петръ *Мезитъ*, согласно прошенію, назначень священникомъ Кальценаусской церкви, Венденскаго у., Рижской епархіи.

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 12 іюня за № 2532 преподано Архипастырское благословеніе: масте-

ру Иванову за пожертвованіе въ Старосельскую церковь, Бѣлостокскаго уѣзда, напрестольнаго св. Евангелія цѣною 120 р.; машинисту С. Тоцилко за пожертвованіе въ сію церковь иконы св. Алексія, митрополита Московскаго, цѣною въ 52 р. и женѣ стрѣлочника А. Павлюковой за пожертвованіе въ ту-же церковь мѣдной вызолоченной лампы на горнее мѣсто, цѣною въ 16 руб.

— Отъ 20 іюня за № 2666, псаломщикъ Березской церкви, Кобринскаго уѣзда, Тихонъ *Тихомировъ*, согласно прошенію, **уволень** отъ должности.

— За № 2668, окончившій церковно-пѣвческіе курсы въ м. Дятловѣ, Осипъ *Шекалей*, согласно прошенію, **назначень** и. д. псаломщика Березской церкви, Кобринскаго уѣзда.

— За № 2674, состоящій на вакансіи псаломщика при Клецельской церкви, діаконъ Игнатій *Добровольскій*, согласно прошенію, **опредѣлень** вторымъ священникомъ къ Ревятичской церкви, Пружанскаго у.

— За № 2677, окончившій церковно-пѣвческія курсы въ м. Дятловѣ Евѣимій *Максимукъ*, согласно прошенію, **назначень** и. д. псаломщика Клецельской церкви, Бѣльскаго уѣзда.

— Отъ 22 іюня за № 2723, діаконъ Брестскаго собора Константинъ *Клодницкій*, согласно прошенію, **опредѣлень** священникомъ къ церкви села Андрианокъ, Бѣльскаго уѣзда, а его мѣсто **предоставлено** состоящему на вакансіи псаломщика при томъ же соборѣ — діакону Іакову *Роде*.

— Въ ночь съ 16 на 17 число іюня сего года отъ удара молніи сгорѣли въ селѣ Охоновѣ, Слонимскаго уѣзда, новая и старая церкви. Убытка пожаромъ причинено до 17000 р.

**Пожертвованія:** умершимъ священникомъ Харсовой церкви Никаноромъ Дружилковскимъ завѣщанъ въ пользу Оранчицкой церкви и причта въ равныхъ частяхъ сѣнокосный лугъ, расположенный въ урочищѣ „Турлоса“ пространствомъ въ 15 дес. 1100 кв. саж. и оцѣненный въ 2000 руб.

— Селецкій благочинный, Пружанскаго у., при рапортѣ отъ 23 іюня за № 242 представилъ Его Преосвященству 14 рублей, собранныхъ по церквамъ благочинія въ 1-е полугодіе сего года на содержаніе дѣтей Портъ-Артурцевъ въ Красностокскомъ женскомъ монастырѣ, каковыя деньги, за вычетомъ изъ нихъ на переводъ 15 к., согласно резолюціи Его Преосвященства отъ 27 іюня за № 2844, препровождены Консистоіей по принадлежности.

Всего же пожертвованій на вышеозначенный предметъ поступило 633 руб. 61 к.

### Отъ правленія Виленскаго духовнаго училища.

Приемные экзамены для поступленія въ училище переэкзаменовки и дополнительные экзамены въ началѣ 1905—1906 учебнаго года имѣютъ быть произведены въ Виленскомъ духовномъ училищѣ въ слѣдующіе сроки: 22 августа—медицинскій осмотръ поступающихъ въ 1-й классъ и письменный экзаменъ для нихъ; 23 и 24 августа—устные экзамены для вновь поступающихъ въ 1-й классъ; 25 и 26 августа—переэкзаменовки и дополнительные экзамены для учениковъ 1, 2 и 3 классовъ и приемные экзамены для поступающихъ во 2, 3 и 4 классы; 27 августа—общее педагогическое собраніе для обсуждения результатовъ переэкзаменовокъ и приемныхъ испытаній; 31 августа—молебенъ предъ началомъ ученія, выдача книгъ и распредѣленіе учениковъ въ ихъ помѣщенія; 1 сентября—начало уроковъ.

Вѣрно: Смотритель свящ. А. Четыркинъ.

Разрядный списокъ учениковъ 4-го класса Виленскаго духовнаго училища, составленный послѣ письменныхъ и устныхъ испытаній въ концѣ 1904—1905 учеб. года.

#### Разрядъ 1-й:

- 1) Лукашевичъ Иванъ, 2) Чабанъ Димитрій, 3) Ленкевичъ Сергѣй, 4) Голенкевичъ Иванъ, 5) Маевскій

Иванъ, 6) Негатинъ Онисифоръ, 7) Котовичъ Владиміръ и 8) Горбацевичъ Алексѣй.

*Разрядъ 2-й:*

9) Нарбутовичъ Антонъ, 10) Писемскій Николай, 11) Ленцевичъ Сергѣй, 12) Пашкевичъ Осипъ, 13) Келлеръ Θεодоръ, 14) Мироновичъ Θεодосій, 15) Модестовъ Сергѣй, 16) Лукашевичъ Сергѣй, 17) Горбацевичъ Александръ, 18) Плотниковъ Димитрій, 19) Соколовъ Николай, 20) Самойликъ Алексѣй, 21) Андрушкевичъ Николай, 22) Андабурскій Александръ, 23) Ярошевичъ Семень и 24) Лисецкій Владиміръ—признаются окончившими курсъ училища, съ правомъ поступления въ 1-й классъ Духовной Семинаріи.

**Отъ Совѣта виленскаго епархіальнаго женскаго училища при Маріинскомъ женскомъ монастырѣ**

объявляется, что приѣмныя испытанія для поступающихъ дѣвиць въ означенное училище будутъ производиться 25 августа сего года съ 10 часовъ утра, — предварительно же 24 августа, поступающія въ училище будутъ подвергнуты медицинскому осмотру. Приемъ прошеній прекращень.

**Списокъ воспитанницамъ Виленскаго епархіальнаго женскаго трехкласснаго съ шестигодичнымъ курсомъ училища при Маріинскомъ монастырѣ за 1904/5 учебн. годъ.**

*Окончившія курсъ училища:*

1) Альбова Евгенія, 2) Александровская Александра, 3) Богушь Евгенія, 4) Бакуновичъ Ольга, 5) Бакуновичъ Евгенія, 6) Наркевичъ Вѣра, 7) Латышенкова Вѣра, 8) Нарбутовичъ Анна, 9) Кисель Евгенія, 10) Коржець Раиса, 11) Яцевичъ Елена, 12) Жданова Любовь и 13) Козлова Зинаида.

*Переведенныя изъ 2-го въ 3-й классъ:*

- 1) Радикевичъ Евгенія, 2) Альбова Анна, 3) Курпиль Нина, 4) Купрашевичъ Ольга, 5) Захаревичъ Валентина, 6) Талайко Анна, 7) Савичъ Екатерина, 8) Тиминская Людмила, 9) Побле Ксенія, 10) Виноградова Любовь, 11) Плисъ Вѣра, 12) Иванова Татьяна, 13) Наркевичъ Ольга, 14) Каменская Марія, 15) Кисель Вѣра и 16) Юршевская Викторія.

*Переведены изъ 1-го во 2-й классъ:*

- 1) Свитичъ Анна, 2) Шевякина Софія, 3) Котляръ Надежда, 4) Евстратова Любовь, 5) Архангельская Евгенія, 6) Реева Нина, 7) Карасева Елисавета, 8) Лопатко Валентина, 9) Липская Надежда, 10) Корнъ Надежда, 11) Медаловичъ Валентина, 12) Ерофалова Валентина, 13) Недѣльская Евгенія, 14) Драгунъ Ксенія и 15) Соновская Нина.

**Вакантныя мѣста.**

**Священниковъ:** въ с. Одрыжинѣ, Кобринск. у. (8), с. Лясовичахъ, Кобринскаго уѣзда (7), при Девятковичской церкви, Словимскаго у. 2-го священника (4), с. Матвѣевичахъ Пруж. у., 2-го свящ. (4), з. г. Новомъ-Дворѣ, Сокольскаго уѣзда (1) и с. Ятвѣскѣ, Гродн. у. (1).

*Копія.*

**А К Т Ъ.**

1905 года 17 июня. Мы, нижеподписавшіеся, собравшись въ имѣніи Лозовицы, Брестскаго уѣзда, въ домѣ тайнаго совѣтника, сенатора Константина Захаровича Постовскаго, въ присутствіи Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Никанора, епископа Гродненскаго и Брестскаго, послѣ молитвеннаго начала слушали высказанное въ рѣчи Его Пресвященствомъ предложеніе подѣлиться мыслями по поводу религіозныхъ явленій въ

жизни православныхъ приходовъ Брестскаго уѣзда, Гродненской епархіи, въ настоящее тревожное время и обсудить возможные наиболѣе цѣлесообразныя мѣропріятія для огражденія интересовъ православной церкви и укрѣпленія православныхъ въ вѣрѣ. Его Преосвященству въ рѣчи угодно было высказать, что христіанская любовь и миролюбіе должны служить основой пастырской дѣятельности, отношеній пастырей къ пасомымъ и всѣхъ мѣропріятій въ защиту и огражденіе православной вѣры. Во время обсужденія предложенія Его Преосвященства затронуто было и въ достаточной степени выяснено было слѣдующихъ два вопроса:

1) Первымъ былъ поднятъ вопросъ о церковной дисциплинѣ. Изъ отдѣльныхъ рѣчей большинства членовъ собранія выяснилось, что собраніе придаетъ этому вопросу первостепенное значеніе въ дѣлѣ нравственно-духовнаго воздѣйствія пастырей на пасомыхъ. При чемъ собраніе путемъ обсужденія доложенныхъ ему отдѣльныхъ соображеній и фактовъ изъ пастырской практики пришло къ убѣжденію, что нравственно духовное воспитаніе пасомыхъ и таковое-же воздѣйствіе пастырей на пасомыхъ тѣсно связано съ таинствомъ исповѣди, на совершеніе котораго и должно быть обращено особое и преимущественное вниманіе пастырей. При чемъ желательнымъ было-бы не приурочивать обязательнаго исполненія всѣми прихожанами таинства исповѣди въ великій постъ, такъ какъ при многочисленности исповѣдающихся таинство сіе не можетъ быть совершаемо съ должнымъ вниманіемъ къ нравственно-душевному состоянію каждаго отдѣльнаго исповѣдника, а потому въ этихъ цѣляхъ желательно было-бы допустить распредѣленіе прихожанъ для совершенія таинства исповѣди на всѣ четыре годовые поста. При такомъ распредѣленіи приходскіе пастыри получаютъ полную возможность близко ознакомиться съ религіозно нравственнымъ состояніемъ кающихся, соответственно воздѣйствовать на нихъ путемъ убѣжденій и наложенія цѣлесообразныхъ церковныхъ эпитимій въ духѣ православной христіанской церкви включительно до неразрѣшенія грѣховъ въ данное время впредь до пол-

наго сознаниа кающимся виновности предъ Богомъ и христіанскими обязанностями, въ нарушеніи которыхъ кающийся оказался-бы повиненъ. При чемъ въ выборѣ налагаемыхъ эпитимій пастыри должны быть вполне осмотрительны и строго сообразоваться съ духомъ мира и любви христіанскихъ. \*)

2) Вопросъ о томъ, не целесообразнѣе ли было-бы капитализировать церковно-причтовые угодія и обратить таковыя въ неприкосновенные денежные церковно-причтовые фонды для постоянного пользованія процентами съ нихъ членами причта въ устраненіе нерѣдко возникающихъ недоразумѣній между пастырями и прихожанами на почвѣ сельско хозяйственныхъ столкновеній (потравъ, самовольныхъ захватовъ церковной земли крестьянами, порубокъ въ церковныхъ лѣсахъ, недостатка необходимыхъ рабочихъ для обработки церковныхъ земель и т. п.)—послѣ продолжительнаго обсужденія оставленъ открытымъ, въ виду возникшаго вопроса —не потерпятъ-ли причты ущерба отъ капитализаціи угодій, каковой вопросъ отдѣльными членами собранія рѣшаемъ было различно. При этомъ, однако, присутствующіе признали, что возбужденный вопросъ представляется настолько существеннымъ, что разработка его при дальнѣйшихъ собраніяхъ представляется вполне желательною. О чемъ и составленъ настоящій актъ.

Имѣніе Лозовица, 17 іюня 1905 года.

Подписали: Сенаторъ Константинъ Постовскій, Предводитель Дворянства А. Чечеринъ, Уѣздный членъ Гродн. окружнаго суда по Брестскому уѣзду, ст. сов. Леонидъ Ястржембець-Демьяновичъ, Земскій начальникъ А. Стояновъ, Протоіерей І. Корчинскій, Священникъ Даніиль Лихачевскій, Брестскій уѣздный Исправникъ Введенскій, Брестскій Уѣздный Наблюдатель церковно-приходскихъ

\*) Во всѣхъ приходяхъ Гродненской епархіи исповѣдь прихожанъ идетъ *крупный годъ*. Извѣстно намъ, что во *многихъ* приходяхъ въ воскресные дни, а особенно въ праздники, исповѣдаются отъ 100—200 душъ; извѣстны и результаты этого „духовнаго дѣланія“ и труды дѣлателей.

школь, священникъ Константинъ Жукевичъ, Священникъ Петръ Ольховскій, Священникъ Іосифъ Сосновскій, Священникъ Іоаннъ Ольховскій, Священникъ Сергій Страховичъ, приставъ 5 стана, Брестскаго уѣзда, Ивацевичъ, *Дѣлопроизводитель* Щитникской цер. священникъ Григорій Радикорскій.

### Духовенству Гродненской епархіи для надлежащаго исполненія.

Предсѣдатель воинскаго Благотворительнаго общества Бѣлаго Креста, отношеніемъ отъ 10 іюня 1905 г. за № 857 сообщилъ Его Преосвященству, что по особому ходатайству Августѣйшаго Покровителя сего общества, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича, Святѣйшій Правительствующій Синодъ опредѣлилъ разрѣшить обществу произвести, въ пользу его, повсемѣстно, въ церквахъ всѣхъ епархій Имперіи сборъ пожертвованій въ 1906, 1907 и 1908 годахъ въ праздникъ Богоявленія Господня (6 января), о чемъ и сообщено Синодальнымъ указомъ отъ 5 февраля 1905 года за № 1233.

Приступая нынѣ къ организациі ближайшаго изъ означенныхъ сборовъ—6 января 1906 года, Комитетъ общества Бѣлаго Креста проситъ Его Преосвященство благословить доброе дѣло оказанія помощи вдовамъ и сиротамъ воиновъ русской арміи и не отказать въ содѣйствіи къ осуществленію вышеупомянутаго сбора на нужды общества.

Въ виду сего, согласно резолюціи Его Преосвященства отъ 12 іюня 1905 года за № 2550, Гродненская Духовная Консисторія приглашаетъ духовенство епархіи къ оказанію содѣйствія въ дѣлѣ сбора пожертвованій въ пользу общества Бѣлаго Креста.



---

## ОТДѢЛЪ II НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### ХРОНИКА.

— 26 іюня, въ воскресенье, Его преосвященство совершилъ божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи: о. каѳедральнаго протоіерея Н. Диковскаго, о. протоіерея І. Корчинскаго и священниковъ: о. О. Адамовича и о. Стефана Сухецкаго. Рукоположенъ *во іерея* ставленникъ діаконовъ Владиміръ Жиромскій. Священникомъ о. Н. Гаваринымъ прочитано было продолженіе изъясненія Нагорной бесѣды Господа нашего Иисуса Христа въ изложеніи Преосвященнѣйшаго Никанора

— 29 іюня, въ праздникъ св. Апостоловъ Петра и Павла Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи: о. каѳедральнаго протоіерея Н. Диковскаго, протоіереевъ: о. І. Корчинскаго и о. А. Богословскаго и священника о. В. Жиромскаго. Рукоположенъ *во священника* діаконовъ Клещельской церкви о. Игнатій Добровольскій. Поученіе произнесено о. П. Дедевичемъ.

---

### НЕКРОЛОГЪ.

---

13 іюня въ 9 ч. вечера скончался Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Кинешемскій, викарій Костромской епархіи. Преосвященный Веніаминъ (Платоновъ), магистръ Кіевской духовной Академіи 1845 года. Въ 1848 г. принялъ постригъ въ монашество, а въ 1851 г. былъ назначенъ *инспекторомъ Литовской семинаріи*, въ каковой должности состоялъ до 1859 года; преподавалъ въ ней логику, психологію и соединенные предметы. Миръ душѣ и

праху почившаго Владыки, а немногочисленные изъ оставшихся въ живыхъ учениковъ и воспитанниковъ его да вознесутъ о немъ ко Господу горячія молитвы, да упокоить его Господь въ обителяхъ святыхъ своихъ. На ученикахъ покойнаго лежитъ обязанность сообщить нѣчто о немъ, какъ инспекторъ Литовской семинаріи, Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей. Всякое доброе сообщеніе будетъ использовано Редакціей для напечатанія. То, что будетъ напечатано о почившемъ въ Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, имѣющее интересъ для читателей, будетъ или перепечатано полностью, или *in extenso*.

### Границы вѣротерпимости.

**В**ъ отношеніи нашемъ къ лицамъ другихъ исповѣданій первымъ правиломъ вѣротерпимости должно быть указаніе имъ на то, что каждый имѣетъ право только самолично исповѣдовать ту вѣру, которую онъ желаетъ, но дѣйствовать на другихъ въ смыслъ вѣроотступничества они не имѣютъ права, ибо это будетъ противодѣйствіемъ вѣротерпимости, почему отъ нихъ можно и должно требовать полной вѣротерпимости и каждому всячески противодѣйствовать ихъ нарушеніямъ терпимости православія, какъ господствующаго въ Россіи по наибольшей здѣсь численности православныхъ и по другимъ преимуществамъ вѣры православной.

Благостный нашъ Государь, при всей безпредѣльности Его вѣротерпимости, все же соизволилъ сказать: „находя всегда отраду и обновленіе силъ душевныхъ въ постоянномъ общеніи съ православною церковію, онъ издалъ указъ, обезпечивающій каждому свободу вѣрованія повелѣніямъ его совѣсти, чтобы дѣло мира и любви послужило къ вѣщшему возвеличенію православной вѣры, чтобы всѣ имѣли воз-

можность тихое и безмолвное имѣть житіе во всякомъ благочестіи и чистотѣ, а не для того, чтобы всѣ раздѣлялись и находились во враждѣ и злобѣ, сколько вредной для сей жизни, столько и пагубной для полученія спасенія вѣчнаго о Хр. Іисусѣ Господѣ нашемъ.

Главнымъ опредѣлителемъ всѣхъ правилъ вѣротерпимости по отношенію къ исповѣдникамъ другихъ вѣрованій должна служить терпимость. Слово это положительное. Но оно показываетъ не самое высокое свойство отношеній. Есть много состояній и обстоятельствъ терпимыхъ. Но большая часть терпимыхъ вещей и дѣлъ не очень одобрительны. Напримѣръ: среди учащихя только терпимые ученики не особенно долюбиваются. Болѣе похваляются ученики хорошіе, очень и весьма хорошіе. Тоже бываетъ и съ людьми. Терпимые люди не во всѣхъ обществахъ принимаются, но только терпятъ. Друзей-же и пріятелей ищутъ въ домахъ наилучшихъ, пользующихся всеобщимъ уваженіемъ и почитаніемъ. То же бываетъ и съ предметами и вѣроученіями. Вотъ почему возлюбленный нашъ Монархъ Государь Императоръ изволилъ высказать и рѣшительное убѣжденіе, что, неизмѣнно подлежатъ сохраненію и на будущее время преимущество, главнымъ образомъ придающее Православной церкви значеніе господствующей: принадлежность къ ней Государя Императора и свободоуправленія послѣдняго. А мы вѣруемъ и исповѣдуемъ, что хотя во многихъ вѣроисповѣданіяхъ много хорошаго, но не всегда, что хорошо для другихъ — пригодно для насъ. Такъ, напримѣръ: для грековъ и русскихъ, живущихъ по сосѣдству въ теченіи тысячелѣтій, наилучшимъ исповѣданіемъ вѣры было Православіе, для Итальянцевъ (Латинянъ), французовъ, испанцевъ — католичество (исходящее изъ Рима и потому называемое римско-католичествомъ) для нѣмцевъ — Лютеранство, для швейцарцевъ — Протестантство. Многіе промежуточные народы колебались и колеблются

доселѣ въ избраніи вѣры. По сему не удивительно, что и многія лица изъ нашего края, какъ живущія между православными и католиками и теперь колеблются: куда имъ пристать? Такихъ нужно предоставить Господу, не позволяя никому смущать ихъ смятенный умъ, слабую волю и затмившуюся совѣсть. Пусть они помолятся Богу, глаголя: Господи, скажи намъ путь Твой, въ онъже пойдемъ! Да будетъ воля Твоя, Господи!

Грѣхъ противъ вѣротерпимости беретъ на себя въ особенности тотъ, кто человѣческими приманками и соблазнами совращаетъ въ свое исповѣданіе. Особенно же грѣшитъ тотъ, кто дѣйствуетъ лукаво, обманывая. Такому можно сказать словами Апостола Павла: Ты кто еси, судяй чуждему рабу? Своему Господу стоитъ или падаетъ и Господь силенъ возставить его. Передъ Богомъ и отечествомъ нашимъ русскимъ согрѣшаетъ и тотъ, кто въ дѣло вѣры вмѣшиваетъ другіе расчеты, напримѣръ: кто говорить, что онъ сдѣлается нѣмцемъ, если приметъ лютеранство, итальянцемъ—если приметъ католичество, швейцарцемъ—если приметъ протестанство. Дѣло вѣры отъ Духа Божія, а не отъ плоти и крови, ибо рожденное отъ плоти плоть есть. По сему французу никакъ нельзя сдѣлаться нѣмцемъ, хотя бы онъ и принялъ лютеранство, а русскому—швейцарцемъ, если бы онъ принялъ протестанство. И менѣе всего русскому можно быть полякомъ, если онъ приметъ католичество, ибо католичество есть вѣроисповѣданіе римское, иначе сказать итальянское, ибо Римъ есть главный городъ Италіи. Русскимъ же не прилично быть итальянцами и нельзя имъ быть ни итальянцами, ни испанцами, ни французами, ни поляками, ни австрійцами. Они должны быть русскими, потому что въ нихъ течетъ русская кровь. Они родились русскими и умереть должны не итальянцами.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ сказалъ, что нельзя и волоса измѣнить бѣлаго или чернаго (Матѣ.

10, 30), тѣмъ болѣе не можно измѣнить Свою народность, ибо если трудно на долго выкрасить бѣлые волосы въ черные, то еще не возможно измѣниться изъ русскаго въ итальянца, въ испанца. Да и за чѣмъ? затѣмъ, чтобы быть Латиняномъ, какъ назывались въ древности итальянцы. Но и русскіе имѣютъ свою древность: они въ древности назывались славянами. По сему можно быть русскимъ и въ то же время вести свой древній родъ отъ древнихъ славянъ, населявшихъ наши края, а о падшемъ Римѣ можно и не думать, ибо предки наши не спасали Рима, а проливали свою кровь и жизнь за Русь родную, которой должны быть вѣковѣчно вѣрны всѣ современные сыны ея и вѣдноподданные Нашего Православнаго Государя Императора, провозгласившаго вѣротерпимость для проявленія вѣрности и преданности нашей истинной нашей вѣрѣ и для совершенія славянскаго служенія Богу, а не для перехода въ Итальянцевъ.

Даруя свободу вѣрованія и молитвъ, Высочайшій указъ выдѣлилъ послѣдователей изуверныхъ ученій, самая принадлежность къ какимъ наказуема въ уголовномъ порядкѣ (на осн. 203 ст. угол. о наказ. пограждан. 1902 г. и по уголовн. улож. 1903 г. ст. 84). Значитъ, вѣротерпимость имѣетъ опредѣленные границы.

И всѣ вообще дѣйствія, соединенныя съ изуверствомъ нетерпимы и должны быть преслѣдуемы на основаніи уголовного закона, къ какому бы исповѣданію изуверы-фанатики не принадлежали.

Въ разъясненіе Высочайшаго указа о вѣротерпимости, сдѣланномъ Министромъ (А. Г. Булыгинымъ) говорится: если въ отдѣльныхъ случаяхъ проявленіе вѣрованій будетъ сопряжено съ опасностію для нравственности и спокойствія, или выразится въ соvrращеніи православныхъ, то въ силу Высочайшаго указа необходимыя мѣропріятія должны заключаться въ пресѣченіи и преслѣдованіи на основаніи уголовного закона, преступныхъ дѣяній.

Въ газетѣ „Сѣверо Западное Слово“ № 2301 отпечатана официальная замѣтка. Варшава 21 мая (официально). Генераль-Губернаторъ въ „Варшавскомъ Дневникѣ“ напечаталъ слѣдующее: Государь Императоръ указомъ 17 апрѣля даровалъ свободу вѣроисповѣданія и въ неизрѣченной Своей милости освободилъ отъ преслѣдованія и невыгодныхъ послѣдствій лицъ, отпавшихъ отъ православной вѣры въ другое христіанское исповѣданіе. Въ этомъ указѣ Государь Императоръ выразилъ увѣренность, что даруемая льгота внесетъ миръ и любовь во взаимныя отношенія православныхъ и не православныхъ. Между тѣмъ, съ горестнымъ чувствомъ приходитея замѣчать, какъ нѣкоторыми людьми по заблужденію или по злой волѣ великая Царская милость толкуется совершенно превратно. Иные, сами отпадая отъ православія, пытаются другихъ православныхъ склонить къ отпаденію въ римско-католическую вѣру, обращаясь къ подговорамъ, насмѣшкамъ, угрозамъ и насиліямъ. Нынѣ Государь Императоръ соизволилъ обратить вниманіе на подобныя прискорбныя и преступныя дѣйствія, противныя указу 17 апрѣля и дѣйствующимъ законамъ. Напоминаю, что по закону, сохраняющему полную силу (ст. 4 т. 11 св. зак.) лишь одна господствующая православная церковь пользуется правомъ свободно распространять свое вѣроученіе, лицамъ же прочихъ исповѣданій воспрещается склонять къ переходу въ ихъ религіи. Виновные въ соращеніи изъ православія, въ порицаніи православной вѣры и въ кощунствѣ подлежатъ суду по общимъ уголовнымъ законамъ.

Да не смущается русскій православный людъ разными нелѣпыми слухами, распространенными въ народѣ, да вѣдаетъ онъ, что православныя церкви, монастыри и святыя иконы, Царь православный и впредь никому не отдастъ

Е. Н.

## Мать въ семьѣ.

**Ж**ЕНА спасается чрезъ чадородіе, если пребудеть въ вѣрѣ, любви и въ святости съ цѣломудріемъ“ (1 Тим. II, 15). Святой Амвросій Медиоланскій поясняетъ эти слова Апостола такъ: „женщина спасается не чрезъ естественное рожденіе дѣтей, а чрезъ рожденіе ихъ въ вѣру, т. е., если и сама пребудеть добродѣтельною и дѣтей сдѣлаеть такими же, и такимъ образомъ спасается“.

Сообразно съ такимъ высокимъ призваніемъ матери, любовь ея къ дѣтямъ должна имѣть не только характеръ естественной привязанности и нѣжности, но и нравственной заботливости. Мать не только должна кормить свое дитя, но и учить его. На долю женщины—матери выпала самая большая часть труда... Зато и сердцу матери Творецъ далъ способность къ безпредѣльной привязанности, къ самой утонченной нѣжности и къ терпѣнію выше всякаго испытанія. Сила материнской любви едва ли не изумительнѣе и не выше всѣхъ чудесъ въ мірѣ. Какъ бы ни была слаба мать, нѣтъ такого тяжкаго труда, который бы утомилъ ее; нѣтъ заботы, которая бы охладила ее; нѣтъ подвига, который бы она не совершила; нѣтъ опасности, въ которую бы она не бросилась для своего ребенка. Любовь матери превышаетъ и покоряетъ себѣ всѣ другія чувства“.

Мать должна слѣдить за духовнымъ развитіемъ ребенка, помогать и давать направленіе этому развитію, должна наблюдать въ немъ пробужденіе сознанія и давать ему первые уроки. Только женщина можетъ исполнить, какъ слѣдуетъ, эту обязанность. Природа надѣлила ее недостающею мужинѣ способностію различать самые тонкіе оттѣнки чувства и схватывать мысль, прежде чѣмъ она успѣетъ сложиться. Эта способность именно затѣмъ и дана женщинѣ, чтобы она могла быть первою воспитательницею челоуѣка, чтобы она могла видѣть зародыши свойствъ,

наклонностей, характера и понятій. Значеніе матери въ дѣлѣ нравственнаго воспитанія дитяти весьма велико; подъ ея неусыпнымъ и непосредственнымъ вліяніемъ слагается въ дитяти характеръ. „Будущее дитяти,—говоритъ Наполеонъ I-й,—есть всегда произведеніе матери“, и при этомъ указываетъ, что онъ въ особенности обязанъ матери своимъ необыкновеннымъ возвышеніемъ. Говорятъ это и великіе ученые—Кантъ, Кювье и др. утверждали, что они всѣмъ обязаны нѣжнымъ заботамъ своихъ матерей.

Нравственно-христіанское воспитаніе есть одна изъ великихъ и трудныхъ наукъ. „Воспитаніе, говоритъ Климентъ Александрійскій,—есть наука благочестія, которая научаетъ, какъ достигать познанія истины и которая вѣрно наставляетъ на путь, ведущій къ небу“<sup>1)</sup>. Задача матери христіанки состоитъ въ томъ, чтобы сдѣлать изъ своего дитяти прежде всего христіанина. „Не такъ полезно образовать сына,—говоритъ св. Златоустъ,—преподавая ему науки и внѣшнія знанія, посредствомъ которыхъ онъ станетъ приобрѣтать деньги, сколько если научить его искусству презирать деньги... Богатъ не тотъ, кто заботился о большомъ состояніи имѣнія и владѣеть многимъ, а тотъ кто ни въ чемъ не имѣетъ нужды. Это внушай твоему сыну, этому учи его: въ этомъ величайшее благо... Добродѣтель души состоитъ въ томъ, когда мы научимъ дѣтей быть добрыми, нераздражительными, непамятозлобивыми, готовыми на благодѣянія, челоуѣколюбивыми, и когда научимъ не дорожить земными благами“<sup>2)</sup>.

Нравственно-воспитательное вліяніе можетъ возвышать честь и достоинство матери-христіанки даже болѣе всякаго рода внѣшнихъ, общественно-государственныхъ дѣлъ и занятій. Женщины, справедливо замѣчаетъ одинъ ученый, не создали никакого образцоваго произведенія: онѣ не написали ни Иліады, ни

<sup>1)</sup> Педагог. кн. I, гл. VII.

<sup>2)</sup> Бесѣда 21 на послан. къ Ефес.

Освобожденнаго Иерусалима, ни Гамлета, онъ не построили церкви св. Петра (въ Римѣ), не создали Апполона Бельведерскаго...; онъ не изобрѣли ни алгебры, ни телескопа, ни паровой машины; но женщины сдѣлали гораздо большее и лучшее чѣмъ все это,—на ихъ колѣняхъ воспитались самые честные и добродѣтельные мужчины и женщины, самый лучший продуктъ на свѣтѣ“<sup>3)</sup>.

Высокая задача материнскаго долга была вѣрно понята и правильно выполнена многими христіанскими матерями. Еще при жизни Христа Спасителя благотворная сила Его ученія очевиднымъ образомъ сказалась на еврейскихъ дѣтяхъ при торжественномъ входѣ Его въ Иерусалимъ. Встрѣчая Христа, дѣти вмѣстѣ съ народомъ кричали Ему: „Осанна сыну Давидову“! Книжники и фарисеи, услышавъ дѣтское привѣтствіе, весьма негодовали на нихъ. Почему?—Они видѣли, что это кричатъ будущіе христіане, будущіе проповѣдники и мученики за вѣру Христову. Отъ кого же научились дѣти такъ привѣтствовать Христа?—Ихъ матери, горячія почитательницы Христа, научили ихъ этому.

Св. Апостоль Павель въ одномъ изъ своихъ посланій къ ученику своему Тимоѳею высказываетъ между прочимъ, что онъ не можетъ сомнѣваться въ чистотѣ вѣры Тимоѳея, уже по тому одному, что хорошо помнить, какими истинно христіанскими качествами отличались его мать и бабушка, подъ вліяніемъ которыхъ онъ, Тимоѳей, воспитывался (2 Тимоѳ. 1, 5). Въ періодъ гоненій многіе христіане мужественно переносили различныя мученія, будучи научены своими матерями-христіанками презирать все кромѣ Христа. „Сынъ мой,—говоритъ одна сыну во время гоненій,— не считай твои годы, но съ юныхъ лѣтъ начинай носить въ сердцѣ твоёмъ истиннаго Бога. Ничто на свѣтѣ не достойно столь горячей любви, какъ Богъ; ты скоро увидишь, что для Него оставляешь и что

<sup>3)</sup> Надеждинъ 294.

приобрѣтаешь въ Немъ“<sup>4)</sup>). Подобныя материнскія представленія не оставались напрасными. „Отъ кого ты узналъ, что Богъ Единъ?“—спрашивалъ языческій судья одного отрока христіанскаго. „Этому научила меня мать,“—отвѣчалъ отрокъ,—„а мать мою научилъ Св. Духъ и научилъ ее для того, чтобы она меня научила. Когда я качался въ колыбели и сосалъ ея грудь, тогда еще научился вѣровать во Христа“<sup>5)</sup>).

А что сказать о матеряхъ трехъ великихъ святителей и вселенскихъ учителей—Василія Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоуста? Истинно, эти матери должны служить всѣмъ матерямъ—христіанкамъ образцомъ для подражанія въ религіозно-нравственномъ воспитаніи своихъ дѣтей.

Эмилиа, мать св. Василія Великаго, послѣ смерти своего мужа осталась съ девятью дѣтьми; всѣхъ ихъ она воспитала въ глубокомъ благочестіи: трое изъ сыновей ея впослѣдствіи были епископами и великими учителями церкви: это Василій Великій Кесарійскій, Григорій Нисскій и Петръ Севастійскій. Старшая дочь ея, Макрина, прославилась обширнымъ образованіемъ и строгимъ подвижничествомъ. Другая дочь ея, Θεозва, была вѣрною помощницею въ чинѣ діакониссы брату своему Григорію Нисскому. Дѣти еще одной изъ дочерей Эмилии начальствовали въ Кессарійской обители. Великій Богословъ Григорій съ восторгомъ говоритъ объ Эмилии: „она подарила міру столько и такихъ свѣтильниковъ, сыновей и дочерей брачныхъ и безбрачныхъ; она счастлива и плодовита, какъ никто. Три славныхъ священника, одна участница въ тайнахъ священства, и прочіе—ликъ небожителей. Изумляюсь, какая это богатая семья Эмилии! Благочестивая кровь Эмилии—собственность Христа; таковъ корень! Превосходнѣйшая! вотъ награда твоему благочестію: слава сыновей твоихъ, съ которыми у тебя одни желанія“. Св. Василій Великій съ торжествомъ

<sup>4)</sup> Прав. собес. 1864 г. 11, 56. Викторинъ. Гимнъ о Маккавеехъ.

<sup>5)</sup> Пруденцій въ X гимнѣ о вѣщцѣ. Прав. Соб. 1864 г. II.

указывалъ своимъ врагамъ, что его учила вѣрѣ мать.

Св. Григорій Богословъ,—по его собственнымъ словамъ,—отъ самыхъ пеленокъ былъ воспитанъ своею матерью Нонною во всемъ прекрасномъ, совершеннѣйшіе образцы котораго онъ постоянно видѣлъ дома. Когда св. Григорій былъ еще ребенкомъ, мать водила его въ храмъ и тамъ давала ему въ руки св. Евангеліе заставляя его ошупывать, перевертывать св. книгу, переворачивать въ ней листы и разсматривать ее, какъ будто бы она хотѣла питать его словомъ Божиимъ, по крайней мѣрѣ, посредствомъ внѣшнихъ чувствъ зрѣнія и осязанія, когда онъ былъ еще такъ малъ, что не могъ принимать его своими духовными силами. „Мать моя,—пишетъ св. Григорій,—наслѣдовавъ отъ отцовъ святую вѣру, наложила и на дѣтей своихъ<sup>6)</sup> эту золотую цѣпь“.

Знаменитѣйшій учитель нравственности св. Іоаннъ Златоустъ, получилъ первые уроки христіанской нравственности отъ своей матери Анеусы, которая, овдовѣвъ на двадцатомъ году своей жизни, не захотѣла вступить во второй бракъ; она всецѣло отдалась воспитанію своего единственнаго сына. О высокихъ нравственныхъ качествахъ Анеусы не могъ не засвидѣтельствовать даже язычникъ Ливаній (у котораго бралъ уроки краснорѣчія св. Златоустъ) въ такихъ словахъ: „Какія бываютъ высокія женщины у этихъ христіанъ!“.

Нельзя пройти молчаніемъ и знаменитой Моники, матери бл. Августина. „Я обязанъ ей вдвойнѣ жизни“, пишетъ Августинъ въ своей исповѣди,—„потому что она рождала меня и плотски, для временной жизни, и духовно,—для жизни вѣчной... Она истинно воспитывала своихъ дѣтей, каждый разъ снова въ болѣеніяхъ рождала ихъ, когда видѣла удаляющимися отъ Бога“<sup>7)</sup>. Юный Августинъ, отличающійся необыкновенною

<sup>6)</sup> Сынъ—Кесарій, знаменитый врачъ при дворѣ импер. Юліана и дочь Горгонія,—оба отличавшіеся высоконравственною жизнью и твердостью въ вѣрѣ.

<sup>7)</sup> Исповѣдь, кн. IX, гл. VIII, 8.

живостью и горячностью натуры и живя въ кругу развратныхъ товарищей, увлекся ихъ примѣромъ и сталъ вести жизнь безнравственную. Монику это весьма огорчало; просьбы и увѣщанія ея не помогали, она обратилась къ Богу съ слезной и пламенной молитвою; въ то же время она просила одного святого епископа поговорить съ ея сыномъ, но, повидимому, все было напрасно. Епископъ, впрочемъ, утѣшалъ Монику говоря: „успокойся и продолжай молиться; невозможно, чтобы погибло чадо столькихъ слезъ“. И дѣйствительно, молитва матери была услышана; Августинъ раскаялся и въ послѣдствіи былъ знаменитымъ епископомъ города Иппона. „Она оплакивала меня, пишетъ самъ бл. Августинъ о своей матери,— болѣе чѣмъ плачетъ мать надъ умершимъ своимъ сыномъ, потому что видѣла меня мертвымъ для Тебя. Ты слышалъ ее, Господи! Ты не отринулъ слезъ ея, которыя лились обильными потоками всякій разъ, какъ она возносила къ Тебѣ молитву свою“. Да, церковь, можетъ быть и не имѣла бы блаж. Августина, если бы Августинъ не имѣлъ матери Моники.

Можно бы здѣсь привести много примѣровъ того, какъ сильны и дѣйственны молитвы, заботы и слезы матери, какъ много можетъ сдѣлать для своихъ дѣтей мать, одушевленная христіанскою вѣрою и любовью; но не перечисляя всѣхъ, мы укажемъ на одинъ выдающійся случай: одна христіанка жена язычника, употребивъ всѣ усилія, чтобы спасти своего 15-ти лѣтняго сына отъ вреднаго вліянія развратнаго отца, рѣшилась наконецъ на слѣдующее средство: она призываетъ къ себѣ въ домъ одного св. постника, жившаго въ горахъ, и вдругъ, безъ всякихъ приготовлений и вступлений, приводитъ къ нему сына и, вручая ему, говоритъ „вотъ мой сынъ; ты долженъ спасти его! Ты долженъ оставить свое уединеніе и отшельническую жизнь и перейти жить сюда, въ этотъ домъ, чтобы руководить имъ. Если бы имѣлъ онъ только меня, я отдала бы его тебѣ и сказала: „уведи его“.

Но на это не согласится отецъ. Итакъ ты долженъ переселиться сюда!“ Потомъ въ волненіи и слезахъ она продолжала: „сдѣлай мнѣ эту милость; здѣсь идетъ дѣло о спасеніи души моего сына, находящейся въ крайней опасности. Если ты такъ жестокъ, что отказываешь мнѣ въ этомъ, то я свидѣтельствуюсь Богомъ, что не опустила ничего, что бы могло быть полезнымъ для спасенія души моего сына; и если съ нимъ случится что-нибудь,— что такъ обыкновенно въ развратномъ свѣтѣ,— то Богъ потребуетъ отъ тебя строгаго отчета въ его душѣ, и руки твои, въ которыя я вѣрю его теперь, будутъ отвѣчать за него“<sup>\*)</sup>).

Предъ такими великими христіанскими матерями, воспитавшими даже цѣлыя поколѣнія— честныя, добродѣтельныя, святыя,— не могли не преклоняться даже сами язычники. „Что это за женщины у христіанъ!“ восклицалъ Ливаній, одинъ изъ знаменитыхъ ученыхъ язычниковъ IV в., который самъ имѣлъ своею профессіею воспитаніе и образованіе юношества, но не видалъ такихъ великихъ плодовъ, до какихъ достигла тихая, не видная для міра воспитательская дѣятельность христіанскихъ матерей.

Обращаясь къ современному положенію матери христіанки, мы должны сказать, что и теперь иногда совершаются чудныя перемѣны въ дѣтяхъ при материнскомъ вліяніи.

Вотъ, напр., предъ нами человѣкъ твердый, безтрепетный, не знающій препятствій и утомленій, какъ будто взявшій себѣ за правило изреченіе: „человѣкъ можетъ сдѣлать все, что захочетъ“. Его характеръ, обыкновенно, приписываютъ природной энергіи. Знайте, что онъ былъ такимъ неразвитымъ и вѣтренымъ мальчикомъ, что всякій, посмотрѣвшій на него, говорилъ: „едвали выйдетъ изъ него человѣкъ“. Одна мать могла сдѣлать его человѣкомъ, она одна въ немъ никогда не отчаявалась. Поддерживая любовію, руководимая чувствомъ матери, она сквозь его слабость

<sup>\*)</sup> Св. Златоустъ о монашеской жизни. См. Державинъ, стр. 17\*.

видѣла скрытую силу, и со всею нѣжностію, съ полнымъ терпѣніемъ трудилась до тѣхъ поръ, пока не вышло наружу скрытое въ душѣ. Она воспитала его, выводя его на борьбу въ которой все дѣлила съ нимъ, не раздѣливъ только съ нимъ чести побѣды; она открыла его ему же самому,—возвратила его обществу. И этотъ сынъ на смертномъ одрѣ, приводя на память добро, какое ему удалось совершить въ пользу народа, болѣе всего послѣ Бога благодарилъ за то свою мать: послѣднее слово, произнесенное имъ въ предсмертномъ бреду, было имя его матери.

Воспитаніе матери стало вдвойнѣ необходимо при современномъ направленіи нашего общественнаго воспитанія.

Часто слышатся жалобы, что воспитаніе общественное, при множествѣ средствъ, которыя доставляются ему всеми классами общества, представляетъ значительные недостатки—и по отношенію къ сердцу ребенка, о которомъ заботятся очень мало, и по отношенію къ уму его, которымъ, повидимому, столь сильно заняты.

Развивая въ дѣтяхъ самолюбіе неумѣреннымъ приложеніемъ къ дѣлу принципа соревнованія, воспитаніе не внушаетъ ему уваженія къ долгу.—Но и труды его для развитія ума оказываются часто недостаточными. Способности, зависящія отъ памяти, изощряются постоянными упражненіями, между тѣмъ какъ способности мышленія, сравнительно, остаются почти безъ всякаго дѣйствія. Употребляя весь жаръ души воспитанника на приготовленіе уроковъ безъ перерыва и отдыха, общественное воспитаніе отнимаетъ у его души досугъ, силу, желаніе сдѣлать собственностію все принятое, и приучаетъ его довольствоваться знаніемъ *заимствованнымъ*, не дѣлая этого знанія *личнымъ* своимъ знаніемъ, достояніемъ души своей. При этомъ почти не образуется въ немъ ни самостоятельной мысли, ни самостоятельности характера,—и цвѣтъ *самобытности*, въ которомъ природа никому не отказала, засыхаетъ прежде, чѣмъ дастъ плодъ. Безжалостный уровень проходитъ надо всеми ума-

ми, сглаживаетъ всѣ различія личностей и вотъ *человѣкъ* исчезаетъ *въ дитяти*, потому что *дитя* исчезло *въ школьникъ*<sup>9)</sup>.

Противодѣйствовать этому злу можетъ только жизнь семейная и воспитаніе домашнее: оно одно способно проникать въ извилины души каждаго дитяти и примѣняться къ личнымъ стремленіямъ и наклонностямъ. Но жизнь семейная въ рукахъ матери, а потому и воспитаніе домашнее должно быть въ ея рукахъ. Такое воспитаніе, совершаемое женщиной, могутъ назвать женственнымъ. Но вліянія женщины можно опасаться только тогда, когда оно бываетъ исключительнымъ, а въ семьѣ оно уравнивается вліяніемъ мужчины.

Не нужно забывать, впрочемъ, и въ воспитаніи, какъ въ жизни, „единого на потребу“. А въ этомъ отношеніи вліяніе едва-ли не исключительно принадлежитъ матери. Мало того: часто случается, что въ дѣлѣ приведенія дитяти къ Спасителю она не имѣетъ за себя почти никого, и счастье, если только не всѣ противъ нея. Но пусть никто не сочувствуетъ ей, съ нею Богъ— и этого для нея довольно. Сынъ ея еще дитя. И вотъ она каждый день молится съ нимъ, направляя къ Господу и первыя мысли его, и первый его лепетъ. Одна она только знаетъ путь къ душѣ его, чтобы посѣять въ ней сѣмена спасительней истины: она насаждаетъ это сѣмя съ такою любовію, внѣдряетъ его такъ глубоко, что никакая буря, ни внѣшняя, ни внутренняя, не истребитъ его. Кто не знаетъ, какъ сильны первыя впечатлѣнія? Кого не очаровывали воспоминанія дѣтства? И кто съ этими впечатлѣніями и воспоминаніями не соединялъ имени матери, если только могъ помнитъ ее?..

Сынъ ея подросъ и мало по малу выходитъ изъ-подъ надзора матери. И вотъ новая забота! Въ силу своего прежняго вліянія, мать пользуется полною довѣренностью, и эта довѣренность ручается ей за будущее вліяніе. Во время душевныхъ разговоровъ, къ которымъ сынъ уже привыкъ, которые сдѣлались для него необхо-

<sup>9)</sup> Пр. Соколовъ. „Назначеніе женщины по ученію слова Божія“.

димостью, мать читаетъ въ глубинѣ его сердца. А кто читаетъ въ глубинѣ сердца у другого, тотъ владѣеть этимъ сердцемъ.

Такъ, напр., въ сынѣ зажигается страсть и грозитъ ему паденіемъ. Сказать объ этомъ матери? Это не возможно. Скрыть отъ нея еще менѣе возможности. И искушеніе побѣждено... Вотъ приходитъ, наконецъ, минута долгой, быть можетъ вѣчной разлуки съ сыномъ... Не отчаявается мать—христіанка. Корабль, который она строила въ продолженіи столькихъ лѣтъ, долженъ быть спущенъ, и она спускаетъ его на воды бурнаго, мятежнаго моря. Глазами, полными слезъ, она провожаетъ его до послѣдней точки горизонта; вотъ онъ готовъ исчезнуть изъ глазъ ея... онъ исчезаетъ уже... онъ исчезъ... И жаркая молитва матери несется къ небу: Господу, управляющему вѣтромъ и бурей, Господу, любящему болѣе, чѣмъ, она сама, она вручаетъ свое сокровище.

Иногда случается, что истинная мать не успѣваетъ въ своихъ стремленіяхъ; иногда сынъ ея очень далеко уклоняется отъ пути, указаннаго ею. Но чѣмъ сильнѣе уклоненіе сына, тѣмъ яснѣе обнаруживается ея вліяніе. Воспитаніе объ ней иногда побѣждаетъ его упорство, спустя долгое время послѣ того, какъ онъ забылъ всѣ ея уроки, когда мгла закрыла отъ него примѣръ ея жизни.

И такъ, мать—христіанка, относясь съ надлежащимъ вниманіемъ къ своимъ обязанностямъ, можетъ оказать великую услугу семьѣ, обществу и государству. „Пусть же“, скажемъ словами великаго нашего ученаго, доктора Пирогова,—„пусть же женщины поймутъ свое высокое назначеніе въ вертоградѣ человѣческой жизни. Пусть поймутъ, что онѣ, ухаживая за колыбелью человѣка, учреждая игры его дѣтства, научая его уста лепетать и первыя слова и первую молитву, дѣлаются главными зодчими общества. Краеугольный камень кладется ихъ руками“<sup>10)</sup>.

*Н. Козьминъ.*

<sup>10)</sup> См. Пирогова—„Вопросы жизни“.

## Необычайный случай.

ИЮНЯ 19 дня 1905 года, совершенно случайнымъ образомъ мнѣ пришлось быть личнымъ свидѣтелемъ разсказа одной женщины крестьянки села Подороска, близъ м. Порозова, Волковыскаго уѣзда, Гродненской губерніи, которая, обливаясь горькими слезами, передавала свою сердечную скорбь, благостнѣйшему Архинеастырю, Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Гродненскому и Брестскому, заключающуюся въ слѣдующемъ: „простаки крестьяне одного со мною мѣста, живя среди католическаго населенія, съ недавняго времени стали невыносимо тяжело терпѣть въ разныхъ видахъ угнетенія и порицанія отъ католиковъ за исповѣданіе православной вѣры. Католики открыто глумятся надъ православнымъ народомъ, внушая ему переходить изъ православія въ католичество, въ которомъ только и можно получить спасеніе, а въ православной—хлопской церкви нѣтъ спасенія, и они пойдутъ всѣ въ огонь вѣчный. Таковыми лживыми и пустыми бреднями о православіи, и тѣмъ, что въ нашей церкви мало введено общаго пѣнія, проповѣданія Слова Божія и нѣтъ органовъ, они, католики до того поколебали простяковъ, что многіе стали переходить въ католичество, чѣмъ весьма сильно опечаливаютъ православный народъ и Самаго Господа, какъ главу церкви, вторично какъ бы распинаютъ Господа Иисуса Христа. Народъ мучается всѣмъ виденнымъ, слышаннымъ и совершающимся; я насколько могла укрѣпляла своихъ односельчанъ постоять мученически за православную церковь и ея св. установленія, и многіе послушали меня, твердо стоятъ за православіе,—готовы даже мученически умереть за отеческіе завѣты, а нѣкоторые ушли въ католичество. Владыко Святый! я пѣшкомъ пришла за 70 верстъ къ тебѣ, чтобы ты приказалъ нашимъ священникамъ вводить общее народное пѣніе при общественномъ богослуженіи и почаще проповѣдывать слово Божіе понятнымъ слогомъ, а не книжнымъ, котораго многіе простаки непонимаютъ. Когда это введется, тогда отпаденій

отъ православія не будетъ, а наоборотъ — православіе подавить католицизмъ, у которыхъ заведенъ въ костелѣ органъ, дѣйствующій не на сердце только, а у православныхъ заводимое общее пѣніе будетъ дѣйствовать не на слухъ только, а и на душу и сердце человѣческое. Благостнѣйшій нашъ Архипастырь, Преосвященнѣйшій Никаноръ, внимательно выслушалъ глубоко скорбящую ревнительницу православія, простодушную изъ с. Подороска одобрилъ ея подавленный духъ своимъ совѣтомъ твердо стоять на камнѣ вѣры православной, ибо Она свята, чиста и непорочна. Ее, т. е. церковь, Самъ Христосъ установилъ, какъ глава Ея и осятилъ Своими крестными страданіями. Ее сооружили и распространяли по всей вселенной ученики Господа, т. е. св. Апостолы, и даже св. Апостолъ Павелъ письменно завѣщаль своимъ послѣдователямъ стоять и держать ученіе Христово, имъ же научитесь отъ насъ или словомъ, или посланіемъ нашимъ. Священныя слова сіи, всѣ Святители, Преподобные и Праведные Мученики и Мученицы, Безсребренники и всѣ небожители, нынѣ составляющіе небесную церковь Христову, твердо содержали, не боялись никакой угрозы и даже смерти, за что и стяжали себѣ неувядаемыя вѣнцы небесной славы, въ числѣ коихъ находится недавно прославленный Серафимъ. Всѣ козни католическихъ ксендзовъ и ихъ клеветовъ мнѣ извѣстны, и что нужно — мною посильно сдѣлано въ огражденіе православныхъ, и еще при помощи Божіей постараюсь посильно сдѣлать. Ты же успокойся и какъ теперь твердо вѣруешь сердцемъ въ правду, а устами своими исповѣдуешь и другихъ учишь во спасеніе, то и продолжай впредь несомнѣнно вѣровать и, когда кто къ тебѣ обратится за совѣтомъ безбоязненно повѣдай имъ въ простотѣ сердца своего правду и будетъ тебѣ великая награда на небеси“. Затѣмъ Владыка распорядился угостить ее обѣдомъ братскаго стола и, давъ нѣсколько копеекъ на хлѣбъ, благословилъ ее на обратное возвращеніе въ свое село Подороскъ, Волковыскаго уѣзда.

Послѣ сего, эта же самая женщина рассказала мнѣ, прѣ о. діаконѣ Вощенко и другихъ служащихъ такой

случай, бывший на дняхъ въ ея селѣ: довольно пожилая женщина, будучи православною отъ своего рожденія, увлеклась разсказами о католической вѣрѣ и пошла въ костель, гдѣ и присоединилась къ католической церкви чрезъ положенный чинъ, а когда вышла изъ костела, то съ нею вдругъ сдѣлалось что-то не естественное, такъ: глазами она смотрѣла, но ничего ими не могла видѣть, языкъ имѣла, но не могла имъ ни одного слова высказать, такъ что ее отвели сторонніе люди въ ея домъ, который былъ расположенъ не далеко отъ костела. Такъ Господь видимымъ образомъ показалъ вразумленіе для колеблющихся въ истинной православной церкви Христовой, которую по слову Христа Спасителя, врата адавы не одолѣютъ. Послушавъ сей разсказъ и не зная насколько онъ правдоподобенъ, мнѣ невольно пришлось вспомнить случай бывший въ 1855 году съ роднымъ моимъ братомъ, учившимся въ то время въ Астраханской Духовной Семинаріи въ богословскомъ классѣ. Ему по какому то внутреннему безъотчетному побужденію, захотѣлось пойти въ католическій костель въ ночь подъ день Воскресенія Христова и тамъ встрѣтить съ католиками Св. Христова Воскресеніе, которое католики будто бы самый моментъ Воскресенія Христа изъ гроба, обставливаютъ самымъ фантастическимъ образомъ. И вотъ, когда вся церемонія окончилась въ костелѣ и братъ вышелъ изъ онаго и пошелъ по направленію къ родительскому дому, то зрѣніе у него притупилось на столько, что онъ глазами не могъ распознавать ни дороги, ни улицы по которой слѣдовалъ, ни домовъ возлѣ которыхъ проходилъ. Ему только слышенъ былъ лай собакъ и голосъ ночныхъ караульщиковъ, которые окликали его словами: „кто идетъ“, которымъ онъ объяснилъ свою слѣпоту внезапно случившуюся и они оказывали ему помощь во время слѣдованія къ родительскому дому. Утромъ, когда настала дневной свѣтъ, онъ сходилъ въ мѣстный Михаило-Архангельскій храмъ, гдѣ принесъ Воскресшему Христу чисто-сердечное раскаяніе въ своемъ необдуманномъ поступкѣ, и Господь простилъ его. Онъ по прежнему сталъ видѣть и въ ночное время такъ же какъ и прежде, — болѣе уже не захо-

диль въ костель и не страдалъ во все время своей дол-  
голѣтней жизни болѣзнію глазъ. Онъ прожилъ 68 лѣтъ  
и мирно скончался будучи въ санѣ іерея и на одномъ мѣстѣ  
прослужилъ около 40 лѣтъ, въ селѣ Началовомъ (тожъ  
Черепаха) Астраханской губерніи и уѣзда. На 60 году  
жизни онъ изъ села перешелъ на службу въ гор. Астра-  
хань, гдѣ служилъ въ церкви Рождества Христова и  
мирно почилъ на 68 году своей жизни. Оставилъ послѣ  
себя трехъ дочерей, которые нынѣ всѣ въ замужествѣ и  
твердо хранятъ завѣтъ своего родителя, истинно посылно  
соблюдаютъ уставы православной церкви, твердо держатся  
св. православной церкви, за что и не терпятъ недостат-  
ковъ въ жизни, счастливо повидимому живутъ по молит-  
вамъ своихъ православныхъ родителей и родныхъ.

Протоіерей Андрей Богословскій.

### Церковное торжество въ Красностожскомъ жен- скомъ монастырѣ.

Въ Божѣ почившій Государь Императоръ Але-  
ксандръ III сказалъ: „православной вѣрѣ господство,  
каждой вѣрѣ почитаніе“, и нынѣ царствующій Импе-  
раторъ нашъ Николай II—о заблуждающихся—сказалъ:  
„Да благословитъ и умудритъ ихъ Господь съ пол-  
ною искренностью пойти навстрѣчу желаніямъ и  
стремленіямъ русской православной церкви, возсоеди-  
нить ихъ съ нею и прекратить соборнымъ рѣшеніемъ  
тяжелую историческую жизнь, устранить которую  
можетъ только церковь“.

Но что же мы видимъ на дѣлѣ? Послѣ обнародова-  
нія Царскаго указа 17 апрѣля 1905 года, мы видимъ,  
что отношенія римско-католиковъ къ православнымъ не  
только не урегулировались, но дерзость и наглость ихъ  
превзошли всякія границы и возмущаютъ душу всякаго  
православнаго человѣка. Римско-католики съ завѣдомою  
цѣлію распространяютъ разные нелѣпые слухи, что будто  
бы нашъ Православный Царь съ своей Царицей принялъ

р.-католическую вѣру, что будто бы Онъ хочетъ, чтобы и всѣ подданные его перешли въ р.-кат. вѣру и. т. п. Они всячески поносятъ православную вѣру, утверждая, что она ниже и хуже римской, что гораздо спасительнѣе для души игти въ синагогу еврейскую, нежели въ православный храмъ, лучше поцѣловать щепку, „борону“, чѣмъ православный крестъ. Ксендзы открыто говорятъ, что къ православнымъ нужно относиться: „съ презрѣніемъ, — ненавистью: „лай его“, „бій его“, *ибо этотъ бичъ самъ Христосъ далъ, — любовь — это лизаніе, а не нравственная добродѣтель*“... \*) Если латинскіе патеры нисколько не смущаясь такъ открыто высказываютъ свою злобу противъ православныхъ, то что говорить объ ихъ тайномъ въздѣйствіи, наущеніи своей паствы противъ православныхъ!.. И подлинно, народъ, подстрекаемый фанатиками ксендзами, безцеремонно требуетъ отъ православныхъ отрѣчься свсей вѣры и переходить въ римско-католичество, прибѣгая при этомъ къ разнымъ угрозамъ, насиліямъ, принужденіямъ, или пустымъ обманчивымъ обѣщаніямъ. Въ виду этого положеніе православныхъ совсѣмъ не отрадное и даже печальное въ особенности тамъ, гдѣ латинянь количество большее чѣмъ православныхъ. Въ Сокольскомъ уѣздѣ, кажется не ошибемся если скажемъ, что рим.-католиковъ въ пять разъ больше, чѣмъ православныхъ христіанъ. Сколько же нужно мужества, твердости, духа и терпѣнія православному человеку, чтобы пережить разныя насмѣшки, оскорбленія и преслѣдованія!..

И вотъ, для того, чтобы поднять духъ православныхъ, — нѣсколько ободрить ихъ, разъяснить имъ неправоту наглыхъ требованій латинянь, обличить ихъ ложь, обманъ, которыми они стараются затемнить истину ученія Христова, т. е. православной церкви, — въ праздникъ Вознесенія Господня было совершено особенное церковное торжество въ Красностокѣ.

Въ 9<sup>1/3</sup> ч. утра прибыли со священниками три

\*) Эти слова говорилъ ксендзь въ г. С . . . . . въ присутствіи православнаго священника и др.

крестныхъ хода: изъ Кузницы, Новаго Двора и Ячно, встрѣченныя крестнымъ ходомъ изъ Красностокской ц. за св. воротами. Пришедшіе крестные ходы направились въ церковь, а мѣстный — двинулся на встрѣчу крестному ходу изъ Сидерковской церкви. Обширный храмъ наполнился молящимися. Началась божественная литургія, совершенная соборно, Обѣдню пѣли особенно воодушевленно два хора, на правомъ клиросѣ — монастырскій, а на лѣвомъ — ученическій хоръ. „Символь вѣры“ и „Отче нашъ“ — пѣлъ народъ, пѣла вся церковь. Что за прелесть это деревенское общее пѣніе! Представьте себѣ тысячный хоръ, поющій своими сильными природными безискусственными голосами!.. Трудно дѣйствительно и передать то чувство, которое охватываетъ человѣка при общемъ воодушевленномъ пѣніи, когда дѣтскіе, женскіе, мужскіе и старческіе дребезжающіе голоса сливаются въ одинъ ликъ, — когда пѣніе это льется изъ глубины вѣрующихъ душъ. Гдѣ поетъ вся церковь, — тамъ нѣтъ мѣста шептанію польскихъ молитвъ. Общее пѣніе служитъ противовѣсомъ костельнымъ распѣваньямъ, искореняетъ въ средѣ нашихъ крестьянъ пѣніе годинокъ и рожанцевъ, и дѣлаетъ наше богослуженіе высокимъ въ глазахъ народа.

Во время запричастна была сказана проповѣдь. По окончаніи литургіи начался молебенъ Спасителю и Божіей Матери, во время котораго былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ храма съ чтеніемъ евангелій съ четырехъ сторонъ и окропленіемъ св. водой народа. Предъ входными, — западными дверьми храма, на площади, устроено было возвышеніе, устланное коврами и убранное флагами. Когда крестный ходъ остановился здѣсь, духовенство — шесть священниковъ и два діакона взошли на этотъ помостъ. Было прочитано евангеліе и священникъ сказалъ поученіе народу. Затѣмъ діаконъ произнесъ сугубую эктенію, послѣ которой опять одинъ изъ священниковъ сказалъ поученіе. За симъ была прочитана молитва ко Пресвятой Богородицѣ, помѣщенная въ акаѳистѣ „Успенію Божіей Матери“ и сказана священникомъ еще одна рѣчь. Послѣ послѣдней, діаконъ провозгласилъ

многолѣтія. Въ заключеніе м. игуменья Елена, взоидя на возвышеніе сказала народу, что удостоилась видѣть Царя и Цариць и передала Имъ объ отношеніяхъ рим.-католиковъ къ православнымъ и сообщила народу, что лично слышала отъ Государя Императора. Затѣмъ народъ прикладывался ко кресту и получалъ изъ рукъ м. игуменіи и священниковъ листки „Воззваніе Холмскаго Православнаго св.-Богородицкаго братства“.

Церковное торжество окончилось къ 4 часамъ по полудни и имѣетъ свое значеніе для православныхъ христіанъ, проживающихъ среди латинскаго элемента, который, влѣдствіе агитацій ксендзовъ, разными тайными и открытыми интригами и зловредными мѣрами и способами, старается пропогандировать всякую неправду. Результатомъ сего торжества, по свидѣтельству одного изъ священниковъ, было то, что нѣкоторые, записавшіеся въ костель для перехода въ римско-католичество, уклонились отъ послѣдняго и паки возвратились къ истинной матери своей—православной церкви.

Священникъ *Владимиръ Романовскій*.

---

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

---

Въ Канцеляріи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта имѣются для продажи слѣдующія изданія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта:

- |  |       |
|--|-------|
| № 2 „Гродненскій Богогласникъ“ цѣна . . . . .                          | 20 к. |
| № 5 „Святой мученикъ Огрокъ Гавріиль (Заблудовскій)“ цѣна . . . . .    | 2 к.  |
| № 6 „Таблица православія, униі и католичества“ ц.                      | 4 к.  |
| № 7 „Сухая бѣда“ цѣна . . . . .  | 2 к.  |
| № 8 „Богатство и бѣдность“ цѣна . . . . .                              | 5 к.  |
| № 9 „Несостоятельность ученія о равенствѣ и коммунизмѣ“ цѣна . . . . . | 5 к.  |
| № 10 „Народность и космополитизмъ“ цѣна . . . . .                      | 5 к.  |
| № 11 „О славянскомъ служеніи Богу“ цѣна . . . . .                      | 2 к.  |
| № 12 „Братское слово православн. русскимъ“ ц.                          | 2 к.  |

- № 13 „Границы вѣротерпимости“ цѣна . . . . . 2 к.  
№ 14 „О святой православной вѣрѣ“ цѣна . . . . . 2 к.  
№ 15 „Берегитесь чтобы кто не прельстиль  
васъ“ цѣна . . . . . 2 к.  
и № 17 „Слово къ народу о вѣротерпимости“  
за 100 экз. цѣна . . . . . 75 к.

(Канцелярія Епархіального Училищнаго Совѣта — *Архіе-  
рейскій домъ—г. Гродн* ).

### ИЗВѢЩЕНІЕ.

Въ канцеляріи Преосвященнаго Никанора, Еп. Гродненскаго,  
можно получать его книги:

ТОЛКОВЫЙ АПОСТОЛЪ	{	часть 1 — ц. 3 р.
		— 2 — ц. 3 р.
		— 3 — ц. 2 р.
Слова и рѣчи . . . . .		ц. 2 р.
Издѣлованіе о посланіи къ евреямъ . . . . .		ц. 2 р.
Изображеніе Мессіи въ Псалтири . . . . .		ц. 1 р. 50 к.
Церковныя чтенія . . . . .		ц. 1 р. 50 к.

Выписывающимъ на 25 р. и болѣе дѣлается усту-  
пка на 10% и болѣе.

№ сданъ на почту 5-го іюля.

### Содержаніе № 26.

Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣщенія — Отъ правленія Виленскаго духовнаго училища. — Разрядный списокъ учениковъ 4-го класса Виленскаго духовнаго училища. — Отъ Совѣта виленскаго епархіальнаго женскаго училища при Маріинскомъ женскомъ монастырѣ. — Списокъ воспитанницамъ Виленскаго еп. жен. трехкл. съ шестигодичнымъ курсомъ уч. при Маріинск. жен. мон. за 1904—1905 учебн. г. — Вакантныя мѣста. — Актъ. — Духовенству Гродненской епархіи для надлежащаго исполненія.

Отдѣлъ II. Хроника. — Некрологъ. — Границы вѣротерпимости. — Мать въ семьѣ. — Необычайный случай. — Церковное торжество въ Красностокскомъ женскомъ монастырѣ. — Объявленія.

*Редакторъ Каѳедральный Протоіерей Николай Диковскій.*

Печатать разрѣшается. г. Гродна, 4 іюля 1905 года.

И. д. Цензора Свящ. П. Девичъ.

Гродн. Губ. Тип.